

# 國立中央大學農學院

編者行者南京三牌樓本院

每期每頁一元全年三冊

金壇溧陽兩邑傭農生活之調查

活之調查 陳午生

一 引言

稿以我國農村社會之改進，首先在改善農民生活；年來從事研究農

民生活問題者，每多着意於佃農自耕農與半自耕農三者，而置傭農於不顧；但一考傭農之地位與生活，

其悲慘窮苦，實較佃農為尤甚，作者有見於此，爰於今歲暑假返里之便，利用餘暇，製定調查表格，就金壇溧陽兩邑，親赴附近農村數十處，實地調查；其鉅離較遠者，或託親友傳達，或通訊採訪，計得填註完備之傭農三百六十四人；茲特分類統計並略述其概況，想亦為關心農民實際問題之人士所樂聞者也。

## 二 調查經過

調查一事，初屬非易；而以窮鄉僻壤，交通梗阻之農村調查為尤難，良以我國語音複雜，一地二語，欲事調查，非先通曉該地之語言不為功，兼以農民知識幼稚，語言支吾，非熟稔而相識者，每不肯以實告，即言亦多敷衍兒戲，不足以為

第八十五期要目

金壇溧陽兩邑傭農生活之調查

陳午生

今日大學青年應有的認識及使命

胡春霖

秋製蠶種人工高溫保護法

建義

院聞四則

中華民國廿年十二月十日出版

憑。故政府官廳之統計，每多出自估計與臆斷，實無足供吾人研究之價值。本篇記載，皆經數次之審核與校對，而尤以調查所時之採訪與諮詢為尤詳；自審此次調查所得，統計數目，皆甚準確，顧以時間匆促，雖云金壇溧陽兩邑傭農生活之調查，而實際上調查所得之傭農，尙未能平均分佈于該兩邑之地域；蓋予此次調查所擇取之中心區域，一係距金壇縣城西南四十里之社頭鎮（屬金壇縣）一係距溧陽縣城東北三十餘里之甓橋鎮（屬溧陽縣）兩鎮相距可二十餘里；故調查所得，以此兩地為獨多；其他各處，則多係函託素所信仰或面詢親友得之者，但此僅就我蘇省兩縣一隅之調查耳；深願其他各縣學農同志，于公餘暇，從事實地調查，作成精密統計，俾能集成我全省傭農生活之研究，進而至于全

國，是則鄙人之所馨香祝禱者也。

### 三 壇溧兩邑傭農制度述要

雇用傭農，固非盡人爲然也；要視其所有田土之多寡與距離之遠近而定，具有廣大之土地，而距離較遠者，則大都賃之于佃農，抽其租米以爲生；田畝之少者，或自身係半自耕農者，則無力以僱人，亦惟自身耕作而已。故溧金兩邑之雇用傭農者，大都以中產階級而鄉居者爲多，其人數則視所種田畝之多寡而定，普通自一人至六七人不等。

傭農之在我國，雖屬普遍存在，然其制度如何，未必盡同；此種不同之制度，影響于傭農之生活殊大。故于研究一地傭農之生活，亦必以明瞭該地傭農制度爲先決。壇溧因壤土相接，故所訂制度，亦極彷彿。爰就調查所得，記其涯略如次：

(1) 開工 凡一傭農，至某一傭主家受僱時，謂之開工。事先必延請素識該傭主而爲所信任者前往磋商，言定工價，並約期令該傭農前往察看，如蒙允准；則付定洋數元，是謂『定錢』。充介紹者，稱之曰『中間人』，負有担保該傭農一年內一切行動之責，如有逃工或怠工等情，則惟中間人是問。開工時期，大都在秋冬農隙之際。

(2) 上工 傭工既經言定之後，約在年正月初五六日（鄉間仍沿用廢曆）由傭主來請中間人及傭工至其家，享以酒食，俗稱之曰『上工酒』。爲傭農一年四季中最豐美之一餐，其席次則依各傭農工資之多寡而定。

(3) 等級 一傭主所雇之傭工，多至五六人時，則依工資之大小而定等級，其最大者稱『大夥計』或稱『大表兄』；前者爲

金壇人所習用，後者則爲溧陽人所習用，並負有耕作收穫之責，其餘傭工，皆當服從而不能違抗。

(4) 付款 傭農因經濟拮据，大都本年内工資，多不敷應用，故一至秋冬，必急於開工，以預付明年工資爲生；致預支工資每至原定額三分之二以上，其餘則遲至上工後續付，傭主亦習以爲常故不之拒。

## 一二日本院紀念週記略

星期一本院舉行紀念週，主席劉院長（莫主任定森代） 記錄江國仁

，行禮如儀。主席報告：今日劉院長因病囑兄弟代主席。關於院務，除散見本校日報，本院旬刊外；最近工作之較重要者，尚有四端：一、發起召集首都各農業學術機關聯合會，團結精神，發展農業；曾有議案提交四全代表大會審議。二、商准國民政府水災救濟委員會甯屬帳務專員凌道揚先生，撥美麥以工代賑修築大勝關沿江堤埂。三、上海縣政府社會局聯合本院楊思棉作試驗場於本月二十日，在楊思鄉舉行棉產品展覽會。四、劉院長以農業文化基金補助費減少，不敷農場事業普及科務之發展，擬向上海紗廠聯合會商撥利餘，補助進行。

嗣請農業推廣處李主任乃堯報告該處進行計劃。李先生首先說明今日推廣事業，不僅如往年致力宣傳工作，專事啓迪農民知識，應在如何使農民受到實益爲要旨。次述該處今後進行方針，分步驟，方法，目的等項言之；並期於四年內達到具體化，十年後完成計劃云。

(5) 例假 農家初無例假，惟視田間工作之忙閒以爲定，如遇旱澇凶祲之年，雖遇佳節，亦不得退休一日，此農民生活之所以爲苦也。然普通於每年清明，中秋，七月半，各至四節，亦各有三數日之例假；平時于繼續十數日之勞動後，亦可得一日或半日之休息。

(6) 退工 傭工自正月初六七上工後，直至臘月二十四日始得向僱主告退；故諺有『二十四夜飯，吃了便混蛋』一語，意即此也。其爲人忠實或明年仍繼續被僱主雇用者，如得僱主之允許，亦得在主家度歲，襄助一切零星工作。

(7) 供養 傭農自上工後以至于退工，其間一切飲食與住宿問題，悉由主家供給；衣服則概由自備；至於經濟之供給，除言定工資外，每年於黃梅完畢之時，亦間有賞給；其留居主家度歲者，亦間有壓歲錢，其數則自二角至半元無定，要視其僱主之慷慨與吝嗇以爲斷。

四 關於傭農實際生活問題之研究  
研究事物，首當根據事實；若徒事虛論，殊無裨實際。今就調查所得，略加整理，作下列之討論：

(1) 年齡 漢金兩邑，傭農年齡，至爲不齊；老者達五六十歲，幼者僅十一二歲

。此次調查，年齡之在十一歲至二十歲之間者，竟達百分之十八以上，實爲我國濫用童工之顯例；蓋此非特我國農界爲然，即工商各界，亦無不盡然。顧傭農迫于生計，自身既無地可耕，復以租田困難；爲父母者，終日受僱于人，入不敷出，故亦不得不忍痛使兒女自幼即出僱以求糊口。

一五至二〇	四十二	一一·五四
二〇至二十五	五十一	一四·〇一
二五至三〇	七十八	二一·四三
三〇至三五	九十三	二五·五五
三五至四〇	四十七	一二·九一
四〇至四五	二十六	七·一四
四五至五〇	六	一·六四

## 科藝近聞

該科本學期以來，對於科務之發展，不遺餘力；即花卉二項，新自國內外搜羅品種不下數百；因成賢街雖有溫室二幢，仍不敷用，北風既起，對於越冬問題，遂不得不速爲準備；特於院內農場更建繁殖室越冬室各一所，已於上星期竣工；溫室西面置溫床四列，北面植防風林，餘地則留待明年加造溫室之用。又此次四全代表大會在本部禮堂四周所障之鐵絲網，閉會後捐贈該科，爲數甚多；該科現用以環圍園藝場四周，使形成一整個之園藝研究場，俾便於設施管理；並聞該科陳主任國榮，對於花卉，蔬菜，果樹，方面均有大規模之精密計劃；預計一年後，即可完成云。

而其中年齡之在四十至五十者，亦僅百分之八·七而已。因農民操勞過度，常年滿四十，即精力衰退，不能如壯歲工作矣。

茲就調查所得之三百六十四傭農年齡列表

如后：

(表一)

年齡	人數	百分率
一〇至一五	二十一	五·七四

(2) 籍貫 金漢兩邑，傭農之足稱奇者，厥爲籍貫問題。普通以爲該地傭農，自應以該地人爲多；然調查結果傭農之籍隸本地者，僅占百分之二二·八，而來自他省及其他縣者，竟達百分之七七·一；蓋蘇

省前經洪楊之亂，兩邑適當其衝，僅就金壇一縣，困守達三年之久，人口之死亡者

，達十之七八，大局平後，當局以地廣人稀，田園荒蕪，乃前往蘇北各縣招撫良民，前來墾殖；而溧陽又多由河南江陰移居之人；然經營每多失敗，致比比者多異地貧夫也。

表二：茲揭金溧兩邑三百六十四傭

農籍貫簡表如后：

類別	人數	百分率
籍隸本縣者	八三	三・八
隣近各縣者（註一）	二四	六・五九
其他各省者（註二）	三二	八・七九
蘇省江北各縣者（註三）	二二五	三・八一
（註一）隣縣者以丹陽、溧水、江陰為最多。	二〇元至二十五元	四十三
（註二）其他各省者以河南、湖南、湖北為多。	二十五元至三〇元	二十八
（註三）蘇北各縣以興化、鹽城、泰縣	三〇元至三五元	六十五
（註一）蘇北各縣以興化、鹽城、泰縣	三五元至四〇元	四十九
（註二）其省者以河南、湖南、湖北為多。	四〇元至四五元	七十六
（註三）蘇北各縣以興化、鹽城、泰縣	四五元至五〇元	二十九
（註一）蘇北各縣以興化、鹽城、泰縣	四五元至五〇元	十六
（註二）其省者以河南、湖南、湖北為多。	四・四	七・九六
（註三）蘇北各縣以興化、鹽城、泰縣	共	三二・二一元

（3）性別 農家婦女自幼即奔走隨畝，手足並勞，與男子固無甚差異。此次調查表中，女傭亦占百分之七・九六，可略覘農村男女工作分配之情況矣。

（表三）：

性別	人數	百分率
男	三三五	九二・〇三
女	二十九	七・九六

（4）工資 儘農工資問題，實為吾人研究若輩生活問題之中心；蓋工資短少，則一切生活，自陷于不安。金溧兩邑儈農工資，除短時之幫工以日計外，餘均以年計算。茲將三百六十四人所得之工資分級表列如后：

（表四）

工資（元）	人數	百分率
一元至五元	十八	四・九四
五元至一〇元	十四	三・八二
十元至十五元	二十六	七・一四
十五元至二十元	四十三	一一・八一
二十元至二十五元	四十四	一一・八一
二十五元至三〇元	六十五	一七・〇三
三〇元至三五元	四十九	一三・四六
三五元至四〇元	七十六	二〇・八八
四〇元至四五元	二十九	七・九六
四五元至五〇元	十六	四・四

（表五）費用項別

用於添置衣服者	八・三四元
用於烟酒者	五・一四元
用於交際者（註一）	四・三〇元
用於賭博者（註二）	四・六一元
用於衛生者（註三）	三・六九元
用於各種消耗者	六・二三元
共 計	三二・二一元

（註一）交際包括送禮、請客、應酬，各種入會費等。

（註二）此項本可與烟酒並列，惟因溧陽各地為稍高；工價之最大者，有達五十二三元者，而溧陽各地至多不過四十六七元而已；至於童工，有僅供衣食而不給工資者，因其能力有限故也。

（註三）衛生包括剃頭沐浴洗衣醫藥等

初無確實帳目；一以儈農處境亦各有不同，有以工資所得僅須維繫其一己生活者；有於維繫一己之外，尚須贍家者，故于此項調查，特註明二事：一、僅于最近一年中個人生活所費，作下列各項之估計，二、於某項估計如不甚明瞭或記憶不清時，儘可勿填。故結果所得完全而較準確者僅一百六七十人，茲揭其平均數如下：

## ▲森林科最近工作

(一) 調查林木生長量 調查林木之生長量，乃經理森林主要工作。該科現已開始進行，以測樹學上之樹幹解剖法，精密測定其年年生長量，於院內標本林着手查測；並擬依次及於京市各處之林木，俾明瞭各項林木對於京市環境之生長狀況以利提倡推廣云。

(二) 整理種子儲藏室 該科為欲使林木種子，能於長久時間保存其發芽力起見，對於儲藏種子之方法特別注意。

在三十二元以下者，必甚窘迫；然多以維持一己生活者為限。惟實際調查所得，傭農工資之在三十五元以上者僅百分之三三・二五，在三十五元以下者則占百分之六六・七五。(請參觀表四)無怪乎傭農生活之日岌岌于不安狀態也。

(6) 衣食住 傭農之衣食，至為樸素；食雖由傭主負擔，而蔬菜甚菲薄，除農事最忙時及遇佳節外(如清明冬至等)平時鮮有用葷者，衣則除夏時由傭主發腰布一方外，四季衣履，悉由傭農自備；傭農因收入極微，櫛櫛不堪，製一粗布新衣，非新年與出遊，殊不肯一着；至蚊帳被褥，大都由傭主供給。普通兩人合睡一榻，居處污濁低濕，晨起則科頭跣足，荷鋤耕作。

現傭工於種子室內開掘地窖，將各種種子裝入瓦器密封之，置入地窖中，使溫度溼氣不致變更，光線空氣，亦無並擬依次及於京市各處之林木，俾明瞭各項林木對於京市環境之生長狀況以利提倡推廣云。

便可告成云。

(三) 苗圃秋播及冬播 該科對於林木種子之播種試驗，本學期已進行秋播及冬播，在晚市苗圃及院西苗圃，分區試驗，所用種子，係注重有造林價值者；計在院西苗圃秋播者有櫟類及槭等類樹種，在晚市苗圃秋播者，有槐類槭類及桐類樹種；冬播者有榆類及松柏類樹種云。

，衛生二字，殆非若輩字典中所有，然傭農體格，則又大都強健，此誠西諺之所謂『農夫持有天然醫藥博士證』之謂也。

(7) 教育及技能 欲求中國農業之科學化，首在農民各得相當之教育；今次調查丁者，竟占百分之一九十六以上，農民智識既如此幼稚，何言乎農事改良！此吾人不得不深切注意者也。今就調查所得，統計如下：

(表六)

程度	人數	百分率
初級小學畢業者	二	○・五五
平民夜校畢業者	六	一・六五

復次，則為傭農固有技術之研究，考金灘兩邑傭農所具之技能，實屬有限；僅恃其強健之體魄，作牛馬之耕耘而已；較之歐美各國農夫之能運用機械以代人力者，工拙誠不啻天壤，故傭主之雇用傭農，首先觀察其體魄之健否，此無他，取其體健力強庶能符其所冀之工作效率。至於薅秧犁田等技能，多自幼觀察老農之動作領悟而得，初無特殊之訓練也。

(8) 工作及休息 金灘兩邑傭農工作最忙碌之時期，大概可分作四期：自陰曆三月至四月為飼育春蠶時期，四月至五月為刈麥期，五月至六七月為黃梅期，九月至十月中旬為收稻期及種麥期。凡此均為農

程度	人數	百分率
初級小學畢業者	二	○・五五
平民夜校畢業者	六	一・六五

忙時期，農夫夜以繼日，手足並勞，固無所謂工作與休息時刻；而其中尤以六七月之間，去除田間雜草爲最苦，雖爲時極短，然以赤日當空，炎夏酷烈，此中苦況，誠不易受；至于其他各月，雖不若此四時期之忙碌，然亦非絕對休閒。不過工作多零星雜事，不若農忙時之緊張耳。

(9) 組織及娛樂 鄉間農民多無組織，因其不識組織爲何物，致毫無連絡與團結之可言。近年來各鄉鎮雖亦有農會之設立，而資格所限，傭農不與。至於娛樂更無正當之所，卒至以聚賭爲唯一娛樂之方；勝則酗酒高歌，負則抱頭鼠竄，種種流弊，每緣之而生，此農村秩序之所以日陷于紛亂也。

10) 繼續受傷年數 關於此點，亦有研  
▲勸業農場對於麥作試驗之進行

## ▲勸業農場對於麥作試驗之進行

(二) 小麥純系繁殖 該場今年專從事於南宿州小麥之繁殖，計佔地十餘畝，明年於其間舉行嚴格去偽去病等手續，以期保持該品種之純粹。

(三) 小麥經濟試驗 此項試驗為欲研究小麥每畝之各項工作效率，成本，及贏利，占地約九畝。

(四) 小麥肥料試驗 此項試驗係農

化科與農學科合作，在該場舉行三要素試驗及用量試驗，約占地七畝。

(二)麥作純系育種 分穗行，二行，五行，十行，高級種子行等項試驗進行；系數共七千二百二十六，種植行二萬四千三百三十四，占地二十八畝九分。

究之價值；蓋一傭農，苟能繼續在一傭主家受傭若干年，則各種開工手續可以免除，而對於傭主家之人情事理，可以完全明瞭，彼此間之感情，因亦增加，其生活自較年易一主者爲安定；然據調查所得傭農之尙係第一年受傭者，竟占百分之五七·一四，足爲傭農易于易主之表現；至於能繼續至三數年者，爲數已大減；其在十年以上者，僅百分之一而已。茲就調查之三百六十四人中，計其繼續在該傭主受傭年數如下：

繼續已二年者	二八	七・六九
繼續已三年者	一一	三・〇二
繼續已四年者	六	一・六四
繼續已五年者	五	一・三七
繼續已六年者	三	〇・八二
繼續已七年者	一	〇・二七
繼續已八年者	二	〇・五四
繼續已在十年以上者	四	一・一〇
(1)退職後之生活情形	備農生活艱窘	
，收入低微；每年入不敷出，遑論積蓄，		
一旦退工還家，其窘迫情況，自可想見。		
余因於現役傭農中無從調查其退職後狀況		
，特於調查表後附『我所知之一個退職傭農		
工之生活狀況』一條，藉以調查傭農退職		
後之生活，結果得完整之答案共一百〇三		
人。茲分類統計如下：		

化科與農藝科合作，在該場舉行三要素試驗及用量試驗，約占地七畝。

繼續已二年者	二八	七・六九
繼續已三年者	一一	三・〇二
繼續已四年者	六	一・六四
繼續已五年者	五	一・三七
繼續已六年者	三	〇・八二
繼續已七年者	一	〇・二七
繼續已八年者	二	〇・五四
繼續已在十年以上者	四	一・一〇
(11)退職後之生活情形	備農生活艱窘	
，收入低微；每年入不敷出，遑論積蓄，		
一旦退工還家，其窘迫情況，自可想見。		
余因於現役備農中無從調查其退職後狀況		
，特於調查表後附『我所知之一個退職僱		
工之生活狀況』一條，藉以調查備農退職		
後之生活，結果得完整之答案共一百〇三		
人。茲分類統計如下：		
化科與農業科合作，在該場舉行三要素		
試驗及用量試驗，約占地七畝。		

(表八)

生活情形	人數	百分率
失業閒居者	二十四	二三·三
依子度日者	四十一	三九·八
小販度日者	九	七·七三
流爲乞丐者	二十一	二〇·三八
職業者	五	四·八五
捕魚及其他	三	二·九一
寄居僱主者	依上統計，可知僱農退職後，失業閒居與流爲乞丐者竟占百分之四十三以上，而能得僱主垂憐，收留養老者，亦僅百分	後之善後，俱屬至爲切要之問題。

之三而已。故僱農生活之改良與年老退工後之善後，俱屬至爲切要之問題。

### 五、結論

此次調查，其動機純基於興趣，故於各項記載，不厭求詳，結果尚屬完備；惟念農村調查，須有專事訓練之人材，方足勝任愉快。凡茲所述，亦僅就個人之設計與意見而已，未得受專家絲毫之指示，拮撻去精，自知不免，深望海內同志，有以教之！

## 今日大學青年應有的認識 及使命 (續82期) 胡春霖先生講記

至於國際間之形勢，我人在此時期，亦應加考究；就美日論，美國與日本因在太平洋切身問題諸關係，久相嫉視，早在備戰之中；故此次日本如果一意孤行，美國絕不能作壁上觀，或發生意外。就俄日論，日俄之戰，因果相循，自在可慮；俄國因中東鐵路關係，絕不願讓日本逞其手

## 秋製蠶種人工高溫保護法

〔建義〕

### 一、秋製蠶種早出之理由

蠶卵內之營養質，由溫度之高低，有變成硬性與軟性之傾向，普通春製蠶種（越年），接觸夏期之高溫（華氏七十七度以上），卵內之營養質硬化，變成硬性；胚子之發育，由此中止，胚子入休眠期；待越冬後，卵內之營養質漸次軟化，變成軟性；供給胚子之吸收，得以發育成長。但秋期所製之蠶種（春種），待製種後，天氣已漸次寒冷，蠶卵接觸高溫之機會頗少，卵內之營養質，始終呈軟性狀態，不絕分解，供給胚子之用；且此時溫度變化無常，胚子所吸收營養質之分量，亦因而不同，故各胚子之成長不一，其發育亦較春製種為快，至明春接觸暖氣，發育更甚，秋製蠶種之孵化較早而不齊者，即此故耳。欲免此弊，必須于秋期製種後，用人工高溫法保護之。

### 二、人工高溫保護法

將秋期所製造之蠶種，製種後，保護于F七十八——八十二度間，約經三十日而後，保護于F七十五度下，約經三日，保護于F七十度下，約經二日，保護于F六十五度下，約經二日，其後保護于天然溫度中，則可免早出之弊。

取予求之野心；雖日本或欲暫以蒙滿獨立為緩衝政策，但俄為其社會政策，欲藉以推倒資本主義的國家，對此絕難緘默，要視吾人應付之手腕如何以為斷。就英日間而論，英國因其金融恐慌，且所負美債極巨；觀其與印度之妥協，已見其內憂方殷，無暇謀人；惟美與日如發生不幸，就英環境上推測，祇有與美取一致行動，以維其在遠東地位，絕不利日之所為。就德日間論，德國與日本性感之惡劣，事實上早有由來；故絕無與日本合作之可能性。至其他歐亞各小國，則均望中國與日宣戰而勝日，彼等始可利用時機以謀發展，故

亦不能對日表同情。雖法日間，據現在一般推測，以為法國對日態度，令人莫辨；然信各國對日已有相當表示，法未必作此犯眾怒之舉。總上所述，國際對日情形，日本已陷於孤立地位，加之國小而瘠，政黨亦甚糾紛，事實上必不敢昧然宣戰，無可諱言。因深知國際間各有其本身問題，亦不易作有力的干涉。故虛張聲勢，擴大恫嚇，製造空氣，聳人聽聞；以冀國聯勉就其要求，使中國得為其屈服，而達實行侵略遼吉目的。我們既然明瞭國際間情形，和日本的優點弱點；正是我國的大好轉機，努力前進，報仇雪恥，此其時矣。

況根據人類生存的要件說，在世界尚未臻於大同以前，恃以保障人類，國與國間之和平者，即為非戰與國聯條約。此次日本恃暴行不宣而戰，強暴行為，非僅是侵略中國的問題，實已打破人類生存基本要件。故此次國際如不能同伸正義，而為正當的處斷，是人類已反還於野蠻境界，而無信約足資遵守。我們唯一要著，在不受日人恫嚇或引誘而讓步，如委屈求全，使領土主權有所損失，將不特東三省非我有，恐日後許多內憂外禍問題，更要接踵而至。我們應當認清此點，努力奮鬥！

## 英國之氣候諺語

(轉載)

- 農人口中之氣候諺語皆係經驗之談，每多奇效。茲閱英國諺語一書，得彼方之氣候諺語多則，因譯之以饋讀者，况當此廢除舊曆之時，我國之諺語俱依陰曆而言，自必隨之而打倒，則下例之諺，正可作我之借鏡也。
- (一) 正月無雨一春晴  
(二) 正月暖一春寒  
(三) 五月雨九月晴  
(四) 旱虹當心晚虹放心  
(五) 四月寒穀倉滿  
(六) 殘月遇霧勝金銀  
(七) 六月濕九月乾
- (八) 十月半月晴  
(九) 星期早晨雨七日無晴天  
(十) 東風帶雨花二天最起碼  
(十一) 三月乾四月濕穀倉塞實結  
(十二) 五月乾六月流農夫笑得團團轉  
(十三) 天晴九月料此月勿着急  
(十四) 二月雪是肥料三月雪是尖刀  
(十五) 九月十九括南風和暖的冬天  
(十六) 在意中  
(十七) 除夕晚上吹北風快快預備皮斗篷  
(十八) 大風浪  
(十九) 聖母節(三月二十五日即天使  
通告聖母瑪利產生耶穌的紀念  
日)無雨衣食均有餘